

Mic Jurnal al Primărilor

Anul I • Nr. 8 • Decembrie 2016

Decembre

George BACOVIA

Te uită cum ninge decembre,
Spre geamuri, iubito, privește -
Mai spune s-aducă jăratec
Și focul s-aud cum trosnește.

Și mână fotoliul spre sobă,
La horn să ascult vijelia,
Sau zilele mele - totuna -
Aș vrea să le-nvăț simfonia.

Mai spune s-aducă și ceaiul,
Și vino și tu mai aproape -
Citește-mi ceva de la poluri,
Și ningă... zăpada ne-ngroape.

Ce cald e aicea la tine.
Și toate din casă mi-s sfinte, -
Te uită cum ninge decembre...
Nu râde... citește-nainte.

E ziuă și ce întuneric...
Mai spune s-aducă și lampa -
Te uită, zăpada-i cât gardul,
Și-a prins promoroacă și clampa.

Eu nu mă mai duc azi acasă...
Potop e-napoi și-nainte,
Te uită cum ninge decembre,
Nu râde, citește-nainte.

pag. 2

RECAS

pag. 3

CRUCEA

pag. 4

JEBEL

pag. 5

N. BĂLCESCU

pag. 6

TRAIAN VUIA

pag. 7

PETRIS

pag. 8

BAIA

pag. 9

FÂRLIUG

pag. 10

CUMPĂNA

pag. 11

BERZOVIA

pag. 12

Oaspeți în redacție

„Vom organiza o consultare publică prin vot direct!”

Recaș este unul dintre cele mai tinere orașe vestice ale României. Situat la numai 23 de kilometri de municipiul județului Timiș, întreaga comunitate, formată din Recaș și satele aparținătoare: Bazoș, Herneacova, Izvin, Nadăș, Petrovaselo și Stanciova, numără aproximativ 8500 de locuitori români, maghiari, sârbi, germani, croați, romi și de alte etnii.

Recent s-a pus problema statutului de oraș al Recașului, care a stârnit numeroase discuții în mass-media regională. Domnul primar Pavel Teodor a venit în întâmpinarea acestei problematice în cel mai corect mod: „Anul trecut, am realizat un sondaj de opinie în rândul recășenilor și 90% din-

Pavel TEODOR - Primar al orașului Recaș tre ei și-au exprimat dorința ca localitatea noastră să redevină comună. Nu a fost un sondaj realizat de specialiști, ci odată cu ziarul am trimis fiecărei familii câte un chestionar. Cum majoritatea covârșitoare a respondenților a fost de părere că Recașul trebuie să redevină comună, eu am promis că voi face toate demersurile necesare în acest sens. Primul pas a fost adoptarea unei hotărâri pentru organizarea unei consultări publice prin vot direct, referendumul urmând să aibă loc pe data de 26 martie 2017.” Așadar, soarta localității timișene va depinde, așa cum este firesc și corect constituțional, de voința majorității cetățenilor.



Vizită de monografie

Acoperământul Maicii Domnului a pricinuit mare bucurie în cadrul parohiei Recaș II. Această mare sărbătoare reprezintă hramul bisericii, motiv pentru care enoriașii s-au adunat cu evlavie să mulțumească protectoarei lor. În mijlocul lor s-a aflat Înaltpreasfinția Sa Ioan, Mitropolitul Banatului. Domnul primar Pavel Teodor a fost nelipsit de la această mare sărbătoare a orașului și a Bisericii Ortodoxe.



Înaltpreasfințitul Părinte Mitropolit Ioan sfințind troița de lemn din fața bisericii

Recaș asfaltat aproape în totalitate

Orașul Recaș este, în proporție de 90%, asfaltat. Dacă ar fi să facem o incursiune în trecutul nu foarte îndepărtat și să facem o paralelă între imaginea trecută a orașului și imaginea prezentă a lui, observăm o mare diferență. Și aceasta fiind meritul unei administrații eficiente și ale unui primar gospodar și ambițios- domnul Pavel Teodor.



*Sărbători fericite!
Anul Nou să vă
aducă numai
bucurii și împliniri!
La mulți ani!*

Primăria și Consiliul Local Recaș

1 Decembrie printre cei mici

Cei mai mici dintre elevi au dovedit că sunt adevărați patrioți. Ziua Națională a României le-a adus zâmbetul pe buze și șansa de a se exprima creativ, prin creații plastice îndeosebi, în mândria lor de a fi români.



Pagină realizată de Ionela-Flavia FANU



„La mulți ani și tot binele din lume vă doresc tuturor!”

Gheorghe FRIGIOI - Primar al comunei Crucea



Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, cele creștine, dar și cele prilejuate de trecerea în noul an, primarul comunei Crucea, domnul Gheorghe Frigioi, își îndreaptă gândurile sale bune spre locuitorii localităților arondate pe care le are în grijă. „Mă gândesc la cei care și-au aniversat onomastica de Sfântul Andrei și de Sfântul Nicolae, sau care vor sărbători de Sfântul Vasile și Sfântul Ion, și le doresc tuturor multă sănătate și fericire și ca spiri-

tul acelor zile sfinte să nu fie uitat. Sunt zile sfinte când sufletul învinge orice urmă de tristețe, când tot ce a fost greu ni se pare mai ușor. Vă doresc tuturor sărbătorii tot binele din lume și să aveți parte numai de zile senine și însorite! Totodată, locuitorilor comunei, dar și tuturor românilor de pretutindeni vă urez ca frumusețea sărbătorilor de iarnă să vă găsească în case alături de cei dragi. Aceste sărbători să vă aducă împlinirea tuturor dorințelor. Se apropie cumpăna dintre ani! Să privim înapoi cu iertare, înainte cu speranță, în jos cu înțelegere și în sus cu recunoștință! Speranța să vă deschidă poarta spre un An Nou plin de bucurii și împliniri. La mulți ani!”

Ziua Națională, sărbătorită la Crucea!

De 1 Decembrie, administrația locală din comuna Crucea a organizat mai multe activități prilejuate de sărbătorirea Zilei Naționale.

La Căminul Cultural din localitate a avut loc un spectacol care i-a avut ca invitați pe Costin Bârjovanu și formația, Ansamblul Trandafirul Dobrogean și grupul de chitară, coordonat de profesorul Cornel Vlădilă. Primăria și Consiliul Local au pus la dispoziție transport gratuit pentru locuitorii din Șiriu, Crișan, Stupina, Băltăgești și Gălbiori care au dorit

să vină la festivități. „Pe 1 decembrie am organizat o seară dansantă pentru toți tinerii din comuna Crucea și am aprins luminițele în toate cele șase localități arondate, să se simtă că este sărbătoare.

De asemenea, am oferit tuturor copiilor cadouri și am fost să ducem daruri și bătrânilor din Centrul de îngrijire a bătrânilor din Stupina”, a explicat primarul Gheorghe Frigioi.



Comuna Crucea e pregătită de iarnă!

Pentru că iarna pare să-și intre în drepturi din ce în ce mai mult, autoritățile locale din comuna Crucea au demarat pregătirile pentru venirea zăpezii.

Astfel, potrivit primarului Gheorghe Frigioi, utilajele necesare sunt deja în dotarea localităților arondate. „Am făcut aprovizionarea de iarnă pentru toate școlile, pentru căminul de bătrâni cu combustibil atât solid, cât și lichid. De asemenea, avem utilaje cu lame, materiale antiderapante și mașini de împănșiat materialul antiderapant pentru drumu-

rile comunale”, a precizat domnul Frigioi. De altfel, edilul se laudă și cu o altă realizare importantă: de la începutul lunii noiembrie, localitățile Stupina, Gălbiori, Șiriu și Crișan sunt conectate la rețeaua de alimentare cu apă potabilă, fiind montate conducte pe 25 de kilometri și a fost amplasat și un rezervor de captare a apei în satul Stupina. Valoarea proiectului privind alimentarea cu apă în satele Gălbiori și Stupina, adjudecat în urma licitației de o firmă din Brăila - Consivia SA -, a fost de 1.651.950,76 de lei fără TVA.



„Cel mai bătrân pune o cloță!”

Preot Petru GĂRĂU

Ne aflăm față-n față cu părintele nostru, preotul Petru Gărău, autor al unei monografii ce descrie comuna noastră din vremuri îndepărtate, purtând imaginația cititorului prin toate colțurile vieții sătești. Pentru că se apropie perioada sărbătorilor l-am rugat să ne spicuiască în grai bănățean măcar câteva dintre obiceiurile străbune ale înaintașilor noștri:



Părinte, ca să nu mai lungim vorba, ce făceau jebelenii la Ajunul Crăciunului, acum mai bine de o sută de ani?

Se știa că e Ajunul Crăciunului în primul rând prin prisma meniului. Femeile pregăteau *păsulă groasă, ludaie friptă, turce cu urdă*, care erau făcute din semințe de cânepă, *colași* și *șernăriță* (corn copt). Așa cum a rămas din strămoși, *sara, al bătrân șă ailalț din casă or loat în mâni o uiagă cu răchie, un topor, blidu cu păsulă, ludaia șă turcii șă or ieșât afară. Moșu avea mănuș șă o sâtă cu boambe dă cucurudz. Baba, după el, o avut o oală cu cărbuni aprinși șă tămânie. Ea o tămâniat jărăda dă paie, boghia dă fân șă cupa dă tulei.* Pe urmă au cântat: „Bună sara lu Ajiun/ Că-i mai bun-a lu Crășiun./ Că-i cu miei șă cu purșiei./ Cur copiii după iei.” La fel aveau câte o cuvântare în grădină, la ușa casei cu încă cunos-

cuta zicală: „Mătușă, mătușă/ Dășchige-ne ușa/ Că nie mânăcă cățalușa.” Pe urmă se băgau în casă și ritualul continua cu împrăștierea de paie, fân și frunze de tulei prin casă pentru belșug, luau masa, iar bătrânul casei arunca nuci cu acea sită, pe care copiii le strângeau din dorința de fi avuți în viață. Acestea fiind câteva dintre obiceiuri.

Care sunt cele mai neobișnuite, pentru noi, obiceiuri de Crăciun?

Am să vă spun, la fel, câteva. Cel mai bătrân din casă pune o *cloță*, adică o fetiță sau un băiețel, cu un caier de fuior la gât, și pe cap îi turna boabe de porumb în timp ce rostea cele de trebuință. Copilul răspundea cu „Clonc! Clonc!” Și era bucuros că primea bani și nuci. Iar femeile puneau peste *pogașie* sau *purcăriță* (un aluat ca de pâine, copt) câte puțin din fiecare fel de mâncare.

Ce îmi spuneți despre bradul de Crăciun?

Bradul era împodobit, în Ajun, cu *ciocolădzi*, mere, nuci, bani și *bumbuț dă la ducheana* (bomboane). De cele mai multe ori, bradul fiind o creangă.

Dialog consemnat de Ionela-Flavia FANU

Simțim românește

În urmă cu ceva vreme am adresat o întrebare elevilor mei: “De ce ar trebui să fim mândri că suntem români?” Răspunsurile diverse și foarte bine argumentate: au fost amintiți marii poeți și scriitori, vitejii voievozi și regi, talentații pictori, compozitori și inventatori români, dar și sportivi de performanță și mulți, mulți alți români, care au făcut ca numele țării noastre să fie înscris în marea carte de aur a istoriei lumii. Consider că atât timp cât încă ne mândrim cu strămoșii noștri, care au udat cu sângele lor pământul, sentimentul patriotic este o virtute.

La 98 de ani de la Marea Unire, Ziua Națională a României a fost sărbătorită, și în acest an,

printr-o activitate extrașcolară, desfășurată în holul Școlii Gimnaziale “Martin Șuboni” Jebel, la care au participat elevi de toate vârstele, părinți, profesori și părintele nostru de suflet, preot Petru Gărău. Am numit-o sugestiv “Simțim românește” pentru că am vrut să surprindem multe aspecte din cultura și tradițiile românești, prin care am încercat să sensibilizăm inimile celor prezenți.

Ne-am întâmpinat oaspeții

cu pâine și sare, am expus ce am găsit prin lăzile de zestre ale bunicii, am purtat cu drag frumoasele costume populare și, lucrul cel mai important, ne-am prins în piept

un mic simbol tricolor. Panouri tematice am realizat prin expunerea unor cusături și broderii vechi, a opincilor, iilor, clopurilor din paie, coșurilor împletite din nuiele, ștergarelor și traistelor țesute, dar și prin prezentarea hărților turistice ale României, a pliantelor, magneților și vederilor achiziționate din excursiile prin țară, care au făcut ca elevii să vadă minunățiile țării noastre. Am recitat, am cântat și am simțit românește!



Prof. Deliana MIRCEA



„Noi, locuitorii din Nicolae Bălcescu și Dorobanțu, suntem o familie, iar problemele voastre sunt și ale mele!”

Viorel BĂLAN - Primar al comunei Nicolae Bălcescu



Pentru că se apropie sărbătorile de iarnă și sfârșitul de an, administrația locală din comuna Nicolae Bălcescu se apropie și aceasta de momentul bilanțului. Cu acest prilej, prin intermediul jurnalului nostru,

domnul primar Viorel Bălan dorește să transmită urările și gândurile sale de bine tuturor locuitorilor comunei: “Stimați concetățeni, am fost și sunt primarul vostru de câțiva ani. Vă cunosc pe toți. Știu unde stă fiecare, vă cunosc familiile, știu unde munciți. Dar, ce este cel mai important este că vă cunosc și problemele. Cred că noi, locuitorii din Nicolae Bălcescu și Dorobanțu suntem o familie, iar problemele voastre sunt și problemele mele. Împreună

am trecut prin perioade bune, dar și prin vremuri dificile. Și tot împreună - am rezistat! Anul 2016 a fost unul complicat pentru toți. Am fost afectați atât de criza economică, cât și de cea politică. Fiecare dintre noi a reușit să depășească aceste probleme parțial sau integral.

Sperăm cu toții că anul 2017 va fi unul benefic, ne va dăruie prosperitate, realizări frumoase și împlinirea nu numai a dorințelor, dar și a viselor. În spiritul frumoaselor tradiții străbune, cu prilejul sărbătorilor de Crăciun și Anul Nou, Primăria și Consiliul Local al comunei Nicolae Bălcescu vă aduc cele mai sincere urări de sănătate, bucurie, fericire și voie bună.

Fie ca magia datinilor să vă aducă lumină și căldură atât în case, cât și în suflet, iar toate împlinirile frumoase să vă însoțească întregul an. Să aveți sărbători minunate!”

Elevi, să ne cunoaștem țara...

Drați elevi ai comunei Nicolae Bălcescu, dacă tot ne aflăm în plină vacanță de iarnă, vă invit la o plimbare imaginată între hotarele țării noastre. Astfel, vom afla că cel mai adânc punct din Marea Neagră se află la 2211 m sub nivelul mării în apropiere de Yalta. Și cel mai mare fluviu din Europa, Dunărea, are 2860 de km lungime, dintre care 1 075 km se află pe teritoriul țării noastre. E bine să reținem, din acest periplu, că mărimea populației României este de 21.584.365 locuitori, iar cel mai populat județ este Prahova cu 829.945 locuitori. Sigur, avem și cel mai mic județ din România, și anume Ilfov cu 1.583 km²

Cel mai nepopulat județ din țara noastră este Covasna cu 222.449 locuitori, iar județul cu densitatea cea mai mare rămâne Ilfov cu 188 loc/km². Întorcându-ne în Dobrogea noastră vom întâlni județul cu densitatea cea mai mică din țară, e vorba de județul Tulcea cu 31 loc/km². Până la întâlnirea viitoare, vacanță frumoasă!

Prof. dr Ana-Maria COTOȘPAN

Ne-am interesat pentru dumneavoastră

Fonduri europene pentru micii fermieri! Proiectele se depun la ANFIR!

Începând din 15 decembrie și până pe 15 mai 2017, pentru acești producători agricoli a fost deschisă prima sesiune de depunere a proiectelor pentru submăsura (sM) 6.5 „Schema pentru micii fermieri” din cadrul Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014 – 2020 (PNDR 2020). Beneficiarii direcți ai acestei submăsuri sunt fermierii care au aplicat cel puțin un an *Schema simplificată pentru micii fermieri din Pilonul I*, implementată prin APIA, și care doresc să cedeze exploatarea agricolă prin contract de arendă pe minim 20 de ani sau prin contract de vânzare – cumpărare. Aceștia sunt eligibili pentru a încasa o primă de până la 1.500 euro/an, care va fi plătită până în decembrie 2020.

Dr. Vasile VIȘĂOAN



**Nimic nu este pierdut
cât timp credința
e în picioare, cât
sufletul nu abdică și
capul se ridică din nou.**

Arsenie Papacioc



„Anul 2017 va începe sub semnul continuității!”

Vasile PETRUESCU - Primar al comunei Traian Vuia

Chiar când primii fulgi au răzlețit pe cer, am stat de vorbă cu domnul primar Vasile Petruescu. Că un bun profesor este un maestru al simplificării și un dușman al simplismului putem citi pe chipul domniei sale. Mai mult decât un bun profesor, putem spune că este un bun și apreciat edil:



Pentru că recent au trecut alegerile, îndrăznesc să vă întreb: cum comentați dumneavoastră rezultatele acestora?

Vreau să vă spun sincer că sunt bucuros de rezultatul care s-a obținut în comuna mea. Suntem singura comună în care ALDE, ca formațiune politică, a câștigat alegerile. Referitor la modul de organizare, vă pot spune că a fost impecabilă. Nu am avut incidente sau sesizări.

Mi-ați spus exact ce vream să scot la iveală. Faptul că ALDE a ieșit câștigătoare este o dovadă a încrederii și a prețuirii pe care le nutresc cetățenii în primul rând față de dumneavoastră.

Pot spune că așa este. Dacă la alegerile locale am câștigat doar la trei secții de votare din cinci, la alegerile parlamentare ALDE a câștigat în patru. Ceea ce denotă, și mă bucur alături de echipa mea, că avem o imagine bună. Nu rămâne decât să le mulțumesc pentru încredere celor care cred cu adevărat în mine și echipa mea.

Fapt pentru care vă felicit, domnule primar!
Mulțumesc! Iar voi să aveți parte de multe

ediții și să fiți sănătoși ca să vă continuați munca!

Vă mulțumim! Spuneți-mi, vă rog, cu ce gânduri începe Primăria Traian Vuia anul 2017?

Anul 2017 va începe sub semnul continuității. Vom continua să ne îndreptăm eforturile spre o dezvoltare a infrastructurii și a serviciilor, o dezvoltare economică. Este foarte important pentru mine să creștem nivelul calității vieții oamenilor. Aceasta este prioritatea primă după care mă ghidez și mă voi ghida pe tot parcursul mandatului meu: ca nivelul economic și de bunăstare al sătenilor să crească. Iar, dacă cetățenii sunt mulțumiți, și eu sunt mulțumit.

Precum un adevărat lider. V-aș propune să încheiem acest dialog cu un mesaj pentru cetățenii dumneavoastră și pentru cei care ne citesc.

Pentru că suntem în preajma celor mai însemnate sărbători ale creștinătății, pentru că de 2000 de ani sărbătorim Nașterea Mântuitorului, le doresc tuturor cititorilor, locuitorilor mei și tuturor celor care trăiesc în spațiul acesta carpato-danubiano-pontic să aibă parte de sărbători luminate și îmbelșugate, să fie sănătoși, viața să le ofere ce e mai frumos, iar fericirea să le fie mereu alături. Cât despre anul ce vine, pentru ei, pentru voi, pentru toată lumea să fie mai bun decât 2016, să avem parte de un an mai bun, așa cum îl dorim fiecare! La mulți ani!

Festival de colinde la Sudriaș

Festivalul Național de colinde „Colindăm Domnului Bun”, aflat la prima ediție a ajuns la Sudriaș, Traian Vuia. Au urcat pe scenă pentru a încânta publicul și pentru a vesti Nașterea Mântuitorului mult așteptată: Elena Jurjescu Todî, Lia Lungu, Liliana Savu

Badea, Mircea Cârțișorean, Maria Dan Păucean, Victora Meșescu, Aurel Găță, Floare Hojda Tomoiagă, Alin Turculescu, Florica Faur și Grupul de colindători din Bihor, Daniela Văcărescu și Grupul de colindători din Caraș-Severin, Violeta Deminescu Jurca și grupul



Ziene Sânziene, Daniela Tărnăuceanu, Toni Bâgiu și Dubașii din Birchiș și Ansamblul Boldureanca. Sponsorul acestei ediții a fost Brutăria Sudriaș. De asemenea, s-au implicat Primăria Comunei Traian Vuia și Consiliul Județean

Timiș. La finalul celor patru ore de spectacol, domnul primar s-a arătat încântat: „Am încheiat cu succes prima ediție, iar prezența atâtor spectatori și sala arhiplină a spus totul! Le mulțumesc tuturor pentru colinde, pentru implicare și pentru prezență!”

Pagină realizată de Ionela-Flavia FANU





Petriș în câteva cuvinte

Petriș sau, cum ar zice vecinii noștri maghiari, Marospetres se află în județul Arad și înglobează satele Petriș, Corbești, Ilteu, Obârșia, Roșia Nouă și Seliște. Atestată documentar în anul 1337, comuna se găsește pe actuala vatră încă din 1784. La ultimul recensământ, populația înregistrată s-a ridicat la 1525 de locuitori. În fruntea comunei se află, vrednică, domnișoara primar Irina Onescu. Cu un parcurs interesant, de la realizator TV la edil al comunei Pietriș, a arătat că se poate, a luptat pentru comuna de care este legată sufletește și a reușit, de când se află la cârma acesteia, să îi schimbe imaginea. Domnișoara primar este ferm convinsă că împreună cu cetățenii va reuși să dezvolte comuna: „Eu am mare încredere în oameni. Dacă sunt informați corect, îndrumați, ajutați, pot muta munții din loc.”



Conferința Internațională a Prieteniei Orașelor

Domnișoara primar Irina Onescu, ca reprezentant al comunei membră a Asociației Comunelor din România, a fost prezentă la Conferința Internațională a Prieteniei Orașelor, Chongqing 2016, găzduită de Republica Populară Chineză.

Evenimentul a reunit 761 de participanți din aproximativ 70 de țări. Scopul acestei conferințe l-a reprezentat disemi-



narea de bune practici în dezvoltare, schimbul de experiență și cooperarea dintre diferite comunități și culturi ale mapamondului. „M-am întors acasă cu o mulțime de informații, de

idei, de aspirații, dar și cu o primă propunere de înfrățire adresată comunei noastre din partea unei delegații străine: Argentina.

Multe țări au trecut prin tranziții similare celei pe care o parcurge societatea noastră astăzi, iar schimbul de experiență și de viziuni cu acestea se poate dovedi util dezvoltării noastre economice și sociale” a declarat domnișoara primar.

Foaie verde de măcriș, vreau o casă la Petriș!

Așa sună sloganul campaniei de marketing imobiliar, pusă la cale de cine alta, dacă nu de domnișoara primar? Cu gândul că poate promova frumusețile comunei încă din campania electorală, i-a ajuns rândul și ideii acesteia să fie pusă în aplicare. Astfel, cei care doresc să vândă proprietățile pe care le dețin vor fi centralizați într-o bază de date ce va merge spre potențialii cumpărători. Domnișoara Onescu spune că „în așa fel, fie că vor



avea destinația de casă de vacanță, fie că vor fi transformate în agropensiuni sau vor deveni reședințe permanente, căsuțele nelocuite din Comuna Petriș își vor găsi noi proprietari și vor găzdui noi povești de viață”.



Teatru pentru copii

Recent, copiii comunei Petriș au avut parte de un spectacol de teatru de păpuși minunat. Se poate citi bucuria pe chipurile lor, entuziasmul și puritatea spiritului. Pitecii au urmărit „Pădurea fermecată” și au tras multe, multe învățăminte pe care să le aplice în viața de zi cu zi.



„La mulți ani cu sănătate și un an nou mai bun tuturor locuitorilor din Baia!”

Laurențiu Mugurel MARȘAVELA - primar al comunei Baia

Ca în fiecare an în preajma sărbătorilor de iarnă, Primăria și Consiliul Local al comunei Baia din județul Tulcea le urează tuturor locuitorilor din localitățile arondate La mulți și fericiți ani!

La rândul său, primarul Mugurel Laurențiu Marșavela le transmite cetățenilor urările sale de bine: „La mulți ani tuturor celor ce poartă frumosul nume al Sfântului Andrei! Sunt peste 600.000 de români care poartă acest nume.

La fel, celor care se numesc Nicolae, vă doresc ca sărbătoarea Sfântului Nicolae să vă aducă tuturor multă sănătate, bucurii, liniște și doar gânduri bune!

Le spun La mulți ani și celor care vor sărbători ziua numelui de Sfântul Vasile. Iar pentru că se apropie Crăciunul și trecerea în noul an,



le urez tuturor să aibă zile senine, cu prosperitate și pace.

La mulți ani tuturor!”

Ziua Națională, sărbătorită la Baia



Ziuă de 1 Decembrie a fost adoptată ca zi națională și sărbătoare publică în România, marcând evenimentul istoric de la 1 decembrie 1918: unirea Transilvaniei cu România. Ziua Națională este sărbătorită, anual, în întreaga țară prin parade și diverse evenimente artistice. Administrația locală din Baia, județul Tulcea, nu a trecut nici ea peste importanța acestei zile, organizând diverse activități festive care au avut loc la monumentul din mijlocul comunei. S-au ținut alocuțiuni din partea primarului Mugurel Laurențiu Marșavela și a oaspeților de seamă, a avut loc o slujbă religioasă, iar elevii coordonați de doamnele învățătoare au susținut un scurt program artistic, îmbrăcați în straie tradiționale românești, purtând însemnele naționale și fluturând stegulețe tricolore, sărbătorind astfel Ziua României.

Moșul a venit cu daruri la grădinița din Camena

Moș Nicolae nu i-a uitat pe copiii de la grădinița din localitatea Camena, comuna Baia, aducându-le daruri și multă bucurie pe chipurile drăgălașe.

Cu ocazia vizitei Moșului, doamnele educatoare au organizat și alte activități pentru cei mici: participarea la Concursul Internațional de Activități integrate TIMTIM-TIMY, dar și surpriza de a vedea o piesă de teatru chiar la ei în grădiniță, pusă în scenă de actori de la Teatrul de Păpuși Dinamic, oferindu-le astfel copiilor o zi minunată pe care nu o vor uita prea curând.



Pagină realizată de Ada MAXIM



„Vă urez un Crăciun de Dumnezeu binecuvântat!”

Ioan BORDUZ - Primar al comunei Fârliug



Dragi locuitori ai comunei Fârliug, ne apropiem cu pași repezi de ultima filă din calendarul acestui an, un an în care datorită încrederii dumneavoastră, încredere exprimată prin votul pe care mi l-ați acordat, mă regăsesc în fruntea Primăriei noastre. Voi căuta deci, așa cum am procedat și până acum, să nu vă dezamăgesc încrederea. Îmi doresc, ca împreună cu voi, consătenii mei, să fac din comuna

noastră un model pentru alte administrații. Sigur, și la o casă este de lucru, da' la o comună...

Dragii mei consăteni, în ziua a douăzeci și cincea a acestei luni prăznuim Nașterea după trup a Domnului Dumnezeu și Mântuitorului nostru Iisus Hristos. Este un moment de bucurie pentru tot creștinul, dar și un moment de comuniune cu cei de acasă și de rugăciune fierbinte către Pruncul născut în ieslea Bethleemului ca să aducă iubire de oameni, pace în lume, belșug, fericire, liniște și prosperitate tuturor.

Dragii mei, vă urez tuturor un Crăciun de Dumnezeu binecuvântat!

Documente rare

„Să răspundem la ură cu iubire”

Ucis cu o zi înainte de a împlini vârsta de 64 de ani, mareșalul Ion Antonescu a căzut sub gloanțele plutonului de execuție. Publicăm pentru întâia dată un fragment din scrisoarea adresată soției la 17 mai 1946, pentru ca istoria ascunsă a neamului să respire din nou.

„Nimeni din această țară n-a servit poporul de jos cu atâta dragoste, pasiune și dezinteresare cum am făcut eu. Am dat, de la muncă până la banul nostru, de la suflet până la viața noastră, fără a-i cere nimic. Nu-i cerem nici azi. Judecata lor pățimășe de azi nu ne înjosește și nici nu ne atinge. Judecata lui de mâine va fi sigură și dreaptă și ne va înălța; sunt pregătit să mor, după cum am fost pregătit să sufăr. Tu știi că toată viața mea, mai ales în cei patru ani de guvernare, a fost un calvar, dar a fost înălțător și va fi nepieritoare. Împrejurările și oamenii nu au îngăduit să facem binele pe care l-am dorit cu atâta pasiune țării noastre. Suprema voință a decis altfel, am fost un învins, au fost și alții... mulți alții! Numai dreapta judecată - Istoria - i-a pus la locul lor, ne va pune și pe noi. Popoarele, în toate timpurile și peste tot, au fost ingrate; nu regret nimic și nu regreta nimic. Să răspundem la ură cu iubire, la lovituri, cu mângâiere, la nedreptate, cu iertare”.

Vlad ENEA

Sfatul medicului

Sinuzita netratată poate genera chiar și septicemie

Dragi locuitori ai comunei Fârliug, dumneavoastră și tuturor cititorilor Micului jurnal vă reamintesc că inflamația sinusurilor - sinuzita - este unul dintre cele mai frecvente motive pentru care, în sezonul rece, oamenii ajung la medic. Netratată, boala poate genera un fenomen de tip septico-infecțios. Pacientul nu trebuie să recurgă la automedicație, mai ales la antibiotice, care pot ameliora simptomatologia, dar pot „masca” și boli severe. Multe alte afecțiuni ORL se pot manifesta asemănător - inclusiv cancerule localizate în această sferă - astfel încât doar medicul specialist poate stabili diagnosticul și tratamentul în urma consultului și analizelor de laborator și imagistice. Netratate, sinuzitele se pot croniciza și pot da complicații .

Dr. Ofelia MARINESCU

Elevi de altădată

Alexandru O. Teodoreanu, fratele lui Ionel Teodoreanu, supranumit și Păstorel a scris prima epigramă la o teză, pe când era elev în clasa a V-a de liceu. Pe profesorul de română al lui Păstorel îl chema Fântânaru. Subiectul pentru teză a fost „Despre epigramă”. Păstorel, în loc să scrie despre epigramă, a scris doar atât în teză:

„Dacă apa din fântână
S-ar preface-n vin Cotnar
Aș lăsa limba română
Și m-aș face Fântânaru.”

Când le-a adus tezele, Fântânaru, ajungând la teza lui Păstorel, nu în sens peiorativ, ci admirativ, i-a spus: „Măgarule, unu la purtare și zece pentru epigramă!”

Raluca INDRI



„La mulți ani, sănătate și sărbători binecuvântate!”

Mariana GÂJU - Primar al comunei Cumpăna



Cu ocazia sărbătorilor de iarnă, doamna primar Mariana Gâju transmite locuitorilor comunei Cumpăna urările sale de bine: „Cu tot respectul, din inimă, vă urez La mulți ani, sănătate, sărbători binecuvântate, atât ale Crăciunului, cât și cele de la

noaptea dintre ani, când fiecare dintre noi ne dorim să avem sănătate în familiile noastre, prosperitate în localitățile pe care le reprezentăm. Să avem parte de liniște, de pace, de bucurie, de îngăduință unul de la celălalt, dar cel mai mult și cel mai mult încredere că doar împreună putem să învingem greul și putem să depășim obstacolele, împreună să pășim în noul an 2017 cu speranțe de mai bine.

La mulți ani, dragi români!”

Ziua Națională sărbătorită și la Cumpăna!

De 1 Decembrie, Primăria și Consiliul Local Cumpăna au organizat mai multe festivități cu prilejul Zilei Naționale a României. Manifestările au debutat la Monumentul ridicat în cinstea eroilor din cel de-al Doilea Război Mondial, situat în fața Casei de Cultură Cumpăna, având următorul program: intonarea Imnului de Stat al României, o slujbă religioasă susținută de preoții parohi din localitate, alocuțiuni ale oficialităților locale, urmate de ceremonialul de depunere de coroane de flori la Monumentul Eroilor, o defilare în

cinstea Zilei Naționale a României efectuată de militari ai UM01737 Topraisar, premiera veteranilor de război, un spectacol tematic susținut de copiii celor două grădinițe și ansamblul folcloric „Mugurașii Cumpenei”. Prezentă la lucrările ședinței de Economie (ECON) a Co-

mitetului Regiunilor la Bruxelles în calitate de membru al Delegației României, doamna Mariana Gâju, primarul comunei Cumpăna și prim-vicepreședinte al Asociației Comunelor din România, a dus bucuria aniversării Zilei Naționale a României și la Bruxelles, oferind tuturor membrilor prezenți simbolurile țării noastre. „Le-am prins în piept tricolorul nostru sfânt și harta României, decupată de mânuțele preșcolarilor Grădiniței Sfânta Maria din Cumpăna. Le-au primit cu bucurie, emoție și respect”, a transmis doamna Mariana Gâju.



Vești bune pentru tinerii Cumpenei

Primăria și Consiliul Local Cumpăna a venit cu vești bune și pentru tinerii din comună, chiar de Sfântul Andrei. “Darul oferit tinerilor comunei Cumpăna, cu vârsta între 18-35 ani, este aprobarea finanțării celor 64 de apartamente ANL, începând cu anul 2017. Solicitarea de locuințe pentru tineri a fost făcută de administrația publică locală în urmă cu trei ani. Sfântul Apostol Andrei să vă ocrotească copii și tineri, să ne țină pe toți locuitorii în sănătate, pace și armonie în comuna noastră dragă”, a declarat doamna primar Mariana Gâju.

Moș Nicolae a adus daruri celor mici

Pentru că micuții din localitatea Cumpăna au ascultat de părinți și de cadrele didactice, Moș Nicolae, prin Primăria și Consiliul Local Cumpăna, le-a răsplătit realizările. Reprezentanții Moșului au fost primarul Mariana Gâju, viceprimarul Florin Neagu, secretarul Sorin Daniel Nicolae, consilierii locali Elena Dragoi și Aurel Ilioiu, care le-au dus cadourile elevilor din clasele 0 – III din cadrul Liceului Tehnologic Nicolae Dumitrescu. Manifestările dedicate sărbătorilor de iarnă au continuat în comuna Cumpăna, cadouri fiind oferite de Crăciun și preșcolarilor grădinițelor din localitate, precum și tuturor elevilor din clasele 0-XII din cadrul Liceului Tehnologic „Nicolae Dumitrescu”.



Pagină realizată de Ada MAXIM



La mulți ani, popor român! La mulți ani, România!

Ziaua Națională a României a fost sărbătorită în comuna Berzovia și satele Gherteniş și Fizeş așa cum se cuvine. Evenimentul a început cu un Te Deum, moment de înaltă omagiere pentru toți eroii căzuți în cele două războaie mondiale. Acesta a fost oficiat de către preotul paroh al comunei Berzovia Petre Ghimboasă, preot

paroh prof.dr. Daniel Crecan din Gherteniş, preot paroh Gheorghe Dobre din Fizeş și părintele Ioan Vâșcu.

Reprezentanții Consiliului Local și ai Primăriei au depus coroane de flori în semn de cinstire la Monumentele eroilor din cele trei localități. Au fost prezenți primarul nostru Ioan Pop, viceprimarul Alin Heger, consilierii Ioan Uture, Gabriel Godvald, Nicu Luchici, Ioan Șerban și o parte din echipa administrativă. A urmat apoi un program oferit de tinerii Liceului Tehnologic Berzovia, care ne-au



întărit inimile cu poezii și cântece patriotice și au slăvit eroii în nemurirea lor.

O vie amintire eroilor neamului românesc și un pios omagiu lor!



Obiceiuri și tradiții locale de sărbători

Obiceiuri în Ajunul Crăciunului

În fiecare casă se mănâncă diferite feluri speciale, care s-au păstrat de-a lungul anilor prin tradiția orală: *păsulă slăită* (fasole bătută), *varză călită*, *păturată cu ludaie* (plăcintă cu dovleac) și dovleac copt. Seara are loc *șiernitul* nucilor. O femeie mai în vârstă pune nuci într-o sită, le cerne și le aruncă în sus, iar fiecare membru al familiei se străduiește să adune cât mai multe nuci. Se spune că cel care reușește să adune cele mai multe nuci va fi norocos tot anul ce urmează. De asemenea, se obișnuiește să se facă colacul lui Crăciun, o pâine mare, împletită, în care se pun bănuși, colac ce se mănâncă abia la Anul Nou. În seara de Ajun, copiii se adună în grupuri și încep a colinda satul. Odinioară ei erau numiți *pințarei* și primeau, pentru bucuria pe care le-o făceau gazdelor, de-ale gurii.

Obiceiuri de Crăciun

În dimineața zilei de Crăciun, la Gherteniş se pune *cloța*. Primii copii care vin cu pomană sunt puși într-un cuib, într-un coș cu paie, iar într-o sită sunt puse nuci, mere și știuleți de porumb. După ce copiii au desfăcut știuletele de boabe, găzdărița cerne sita deasupra capului copiilor. De Crăciun, pe la noi se salută cu „Hristos s-a născut”, iar răspunsul este „Adevărat că s-a născut!”.

Nașterea Domnului (fragment)

Când privești spre răsărit
Steaua care s-a ivit,
Este Steaua celui Sfânt
Ce S-a născut pe pământ,
Ca noi toți să ne iubim
Și în pace să trăim.
Oameni, oameni, lăcrimați
Și tare să vă bucurați!
Îngerii din cer veniți
Și cu drag ne sfătuiți
Cu toții să ne bucurăm
Și pe Domnul să-l laudăm.
Doamne, îndură-te de noi!
Nu ne duce la pierire.
Dă-ne nouă înapoi
Dragoste și a Ta iubire!





„La Tribunalul Timiș a fost primul ziarist condamnat pe răspundere civilă!”

Alin SOCOL - Avocat

Domnul Alin Socol este unul dintre cei mai de succes avocați tineri din cadrul Baroului Timiș. De-a lungul anilor el a reușit să obțină mari victorii în instanță cu clienții, unele fiind cazuri câștigate în premieră pentru justiția din Timișoara. În prag de sărbători, domnia sa a avut disponibilitatea să discute cu noi despre ce înseamnă să fi avocat în societatea românească de astăzi.

Domnule avocat Alin Socol, care mai este statutul avocatului în societatea românească actuală?

Avându-se în vedere situația din țara noastră, eu cred că nu prea merită să fii avocat, fiindcă atât comunitatea, cât și legislativul nu arată un respect convenit față de această categorie profesională, așa cum era cândva. Se știe că avocatul, părintele paroh și profesorul erau odinioară cei mai respectați și cei mai importanți într-o societate.

De ce se întâmplă asta ?

Multe lucruri importante în societatea românească sunt trecute la rubrica „Și altele”. La fel așa putea spune că este și cu avocatura.

Ce vă nemulțumește așa tare?

Eu pot spune că m-am realizat în profesia de avocat, dar mă nemulțumește modul în care este tratat avocatul de către societate. Toate valorile s-au pervertit de-a lungul timpului. A ajuns avocatura să fie cenușăreasa justiției și nu este normal. Avocatul creează dreptul. În țările dezvoltate nu poți să fii judecător fără să fi avut înainte minim 10 ani de avocatură. Se consideră că înainte de a face dreptate trebuie să slujești dreptul. La noi nu se prea înțelege acest fapt. De aceea cred că avocatura a devenit cenușăreasa justiției.

Aduceți un argument în acest sens!

Problema este și la noi în breaslă. În 2014, am promovat un proiect de modificare a legii avocaturii, care a fost susținut de 400 de colegi, în ceea ce privește onorariile. Proiectul a fost introdus în Consiliul Baroului și nu a fost luat în considerare. După doi ani, viața mi-a dat dreptate și Curtea Europeană de Justiție de la Luxemburg a dat o hotărâre care permite avocatului să stabilească onorarii minime și maxime. Dreptul comunitar trebuie să se aplice cu întâietate, iar acel proiect al meu s-a dovedit a fi viabil. Normal că este o nemulțumire în condițiile în care nu mi-au luat în seamă inițiativa. Totuși, dacă mă uit în spate, mă recomandă multe succese, datorită realizărilor mele și a victoriilor mele în instanță și ar trebui să nu mă mai intereseze nimic în ceea ce privește profesiunea.

Să amintim câteva procese de mare impact pe

care avocatul Alin Socol le-a câștigat pentru clienții lui?

Unul dintre marile succese ale „Casei de Avocatură Socol și Asociații” a fost în 2007. A fost primul proces la Curtea de Apel câștigat, privind restituirea taxei auto de primă înmatriculare, cu Ministerul Finanțelor. Altă mare izbândă în instanță a fost în ceea ce privește clauzele abuzive ale băncilor, privind dobânda fixă. De asemenea, am avut un client care a dat în judecată un jurnalist care i-a încălcat grav demnitatea, abuzând de libertatea de exprimare. Astfel, aici la Tribunalul Timiș a fost primul ziarist condamnat pe răspundere civilă. Procesul l-am câștigat anul acesta în luna noiembrie. Jurnaliștii trebuie să înțeleagă că libertatea de exprimare are o anumită limită. Una e să scrii cu probe și alta este să aduci jigniri cu atacuri grave la persoana și reputația cetățeanului și calomnii fără acoperire, netolerate de Convenția Europeană a Drepturilor Omului și de legislația României. O altă premieră pentru Timișoara este câștigarea unui proces definitiv în luna noiembrie 2016 prin care instanța a obligat ANRP de a emite titlul de plată pentru mai mulți păgubiți pe baza Legii 164 din 2014, în condițiile în care această lege nu s-a aplicat, până acum, fiindcă toate guvernele au dat ordonanțe de suspendare a aplicabilității.

Mai are timp avocatul Alin Socol pentru a merge cu familia la un spectacol de teatru sau operă?

Munca mea ca avocat începe la 8 dimineața și se termină la ora 21. Ori dacă nu ai un partener de viață care să fie din această profesie, nu ai avea nicio șansă să ai o căsnicie reușită. Nu ai fi înțeles. Eu am noroc că și soția mea e avocat. E o profesie în care nu mai ai timp de familie și de alte preocupări.

Stimate domn, m-ar interesa în final de dialog, să consemnez mesajul avocatului Socol către cititorii Micului Jurnal al Primăriilor.

Cetățenii trebuie să aibă încredere în avocați, fiindcă sunt foarte importanți în sistemul de justiție, ei creează dreptul și apără interesele oamenilor în instanță.

Dialog consemnat de Gheorghe MIRON